



记者 张夫稳 崔常松

“村里安排专人帮着照看，还辅导学习，太贴心了。”说这话的是梁山县杨营镇馆里村的石小香，她点赞的是当地已经开课的“雏鹰课堂”。这个暑假，济宁继续依托新时代文明实践站，开设“雏鹰课堂”，解决农村留守儿童的“看护难”问题。目前全市187个新时代文明实践所(站)开办了“雏鹰课堂”。



馆里村志愿者辅导孩子写作业。

孩子有『趣』处，家长少难处

济宁187个新时代文明实践所(站)开办『雏鹰课堂』

解决儿童暑期看护 孩子开心家长放心

7月12日，即便是离家里几分钟的路程，馆里村的石小香还是起了个大早，伺候7岁的小孙女洗漱、吃早饭，赶早送孩子去老村委院里上课。

石小香在村里干公益岗，和她一起生活的小孙女放暑假后，她感觉照看上有些“吃紧”。村里下发“雏鹰课堂”开课的通知后，她给孙女报了名，“村里安排专人帮着照看，还辅导学习，太贴心了。”

两天前，村里“雏鹰课堂”开课，“文明实践·朗朗少年”主题阅读同步启动，村里50名孩子迎来为期六周的暑假“特殊课堂”。这期“雏鹰课堂”7月10日至8月20日开课，每周五天，每天上课5小时，中午回家吃饭、午休。

孩子们上课的教室在馆里村老村委会的新时代文明实践

站，上课的孩子从幼儿园毕业的到小学一、二年级的都有。上课的方式有些特殊，幼儿园毕业的和一年级的孩子在一间教室，二年级的孩子在另一间教室，孩子们或埋头做作业，或预习新书本。

馆里村的三名准大学生报名当起“雏鹰课堂”志愿者。当日，他们在课堂上来回穿梭，辅导孩子学习，还时不时地给他们端茶倒水。除了志愿者，村委会干部也排了班，负责“雏鹰课堂”外围巡逻和安全，预防有孩子偷跑出去玩耍。

“感觉不错，像在学校里学习一样，还交了新朋友。”来自育英小学的王俊豪说，他在“雏鹰课堂”的同桌来自良福小学，俩人很快成了好朋友，课间休息会在院里玩“撞牛”游戏。

王俊豪的奶奶赵爱荣说，村里开办“雏鹰课堂”，提供暑假托管服务，孩子们不仅跟着老师和志愿者学知识、长见识，也解决了暑期安全隐患和家长“看护难”的问题，免去家长们的后顾之忧。

梁山县杨营镇非沿黄乡镇，距离黄河约10余公里。馆里村是杨营镇的人口大村，全村530户、1776人，学龄儿童多，寒暑假期间孩子的照看成为摆在家长面前的课题。

馆里村党支部书记、村委会主任王效华说，2021年起，村里依托新时代文明实践站，暑假和寒假在老村委大院里开办“雏鹰课堂”，招募村里的准大学生或返村大学生担当志愿者，提供学龄儿童课堂托管服务。

“家长踊跃报名，课堂座无虚席，孩子们开开心心上课，高高兴兴回家，这件事办到了村民们的心坎里，村里也会一直坚持

办下去。”王效华说。

截至目前，梁山县共设立14处“雏鹰课堂”，招募80余名教师、大学生志愿者授课辅导学业，全县620余名青少年儿童得到新时代文明实践托管服务。

托管陪伴课业辅导 “五堂模式”服务挺好

军营立功美名扬 预征青年学榜样

本报济宁7月24日讯(通讯员 李赞歌 孔令芒) 7月19日，曲阜市鲁城街道武装部、退役军人服务站一行来到林前社区，为在部队荣立三等功的现役军人孔祥超颁发立功喜报，并带领10余名应征青年接受役前国防教育。

活动现场，孔祥超向应征青年们讲述自己入伍多年来如何从懵懂少年成为合格军人、从部队新兵到军队骨干的转变，并深切呼吁青年们克服困难，培养吃苦耐劳的品格，积极应对训练和生活中的艰难险阻，奋发进取，到祖国最需要的地方去。

传承国学经典 弘扬传统文化

本报济宁7月24日讯(通讯员 狄晗 代纯) 曲阜市陵城镇妇联联合文化站，日前开展“传承国学经典 弘扬传统文化”主题儒学宣讲活动。

此次活动的开展，不仅丰富了儿童的暑期生活，更使大家对国学经典有了更深

入的了解。下一步工作中，曲阜市陵城镇将持续以儒学讲堂为阵地，创新儒学讲堂活动形式，加强传统文化学习推广，让中华民族优秀传统文化蕴含的核心思想、传统美德和人文精神在村民心中生根发芽。



孩子们在“雏鹰课堂”学习。